FAC SIMILE DI DELIBERA DEL COLLEGIO DOCENTI

Il collegio, nell'esercizio dell'autonomia didattica (art. 4 DPR 275/1999),   delibera di adottare   la definizione di unità di insegnamento coincidente con l'unità oraria della lezione -  60 minuti – 

Non ravvisa alcuna motivazione didattica per adottare un orario per ogni unità di lezione di durata inferiore ai 60 minuti.
Le lezioni di 60 minuti sono di gran lunga preferibili a lezioni con riduzioni di orario perché molto più produttive per alcuni buoni motivi:
La teoria della “curva dell’attenzione” rileva che l’attenzione può essere mantenuta ad alti livelli per circa 15-20, poi inizia il decadimento che può procedere con una certa velocità, fino all’80%.

Si consideri anche:
 il  tempo per raggiungere la massima attenzione,

 che la soglia di  attenzione e concentrazione è di 40-45 minuti,
che è bene osservare 10/15 minuti di pausa tra una lezione e l’altra nel corso della mattinata. 
Ulteriori motivazioni sono da ricercarsi, in tempo di corona virus, nelle necessità ergonomiche, specie se presenti i banchi con le rotelle, che a dire dei fisiatri non terrebbero in posizione corretta gli alunni; per cui sarà necessario permettere agli stessi, nell’arco dell’ora di lezione, di potersi alzare per riallineare la colonna vertebrale. 

Inoltre , per la sicurezza anti-Covid, è necessario ogni ora arieggiare le aule. Si tratta di altro tempo che si sottrae al tempo scuola. 

Per tutte queste ragioni il CDD delibera che l’unità oraria di lezione è di 60 minuti.

NB. Ovviamente il testo deve essere adattato alle realtà delle singole scuole.

