Al Dirigente scolastico

del . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
di . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 


OGGETTO: Corso di Formazione in servizio del personale docente ai fini dell’inclusione.
Il/la sottoscritto/a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  docente in servizio a tempo indeterminato/determinato nelle classi . . . . . . . . . . . . di questo istituto,
· vista la nota della S.V. con cui sollecita la/lo scrivente ad iscriversi al corso di Formazione in servizio del personale docente ai fini dell’inclusione degli alunni con disabilità ai sensi del comma 961, art. 1 della legge 30 dicembre 2020, n. 178 – DM 188 del 21.6.2021 promosso dall’USR per il Veneto;
· considerata la nota MI n. 27622 del 6.9.2021 che «invita a frequentare un percorso di formazione su tematiche inclusive, per complessive 25 ore annuali»;
· atteso che le attività funzionali all’insegnamento comprendono tutte le attività, anche a carattere collegiale, di programmazione, progettazione, ricerca, valutazione, documentazione, aggiornamento e formazione, compresa la preparazione dei lavori degli organi collegiali, la partecipazione alle riunioni e l’attuazione delle delibere adottate dai predetti organi (art. 29 CCNL/2007);
· rilevato che la formazione obbligatoria deve rientrare nelle attività di servizio previste per le attività funzionali delle riunioni collegio docenti e che, qualora superate le 40 ore, devono essere remunerate, come stabilito dalla vasta giurisprudenza nonché dalla recente Sentenza della Corte di Giustizia UE C-909/19 del 28.10.2021;
Tutto ciò premesso, prima di iscriversi al Corso in oggetto, il/la sottoscritto/a
CHIEDE
Alla S.V. se intenda riconoscere tali impegni all’interno del Piano annuale delle attività già deliberato dal Collegio dei docenti oppure mediante la remunerazione economica di tutte le ore di servizio effettivamente prestate.

Resta in attesa di un riscontro scritto.
Cordiali saluti,
Data. . . . . . . . . . . .                                         Firma. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
